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0  convorbire cu Kossuth.
Unul dintre redactorii ţliarului 

orleanist „Soleil,“ carele se subscrie 
Louis Peyramont  este de un timp 
încoace foarte activ în convorbiri cu 
bărbaţi de stat din ţări diverse. Nu 
este de mult de când convorbi cu 
principele Gorciakoff. Acum s’a în
dreptat spre Italia cu scop de a con
vorbi şi cu bărbaţii de stat de acolo. 
Scopul acestor convorbiri, după măr
turisirea proprie, este a deschide Fran- 
cesilor ochii, ca să vadă, că pe când 
guvernul republican crede, că se află 
într’o siguranţă deplină, de dinafară 
şi cu deosebire prin al ianţa ger
man o - au stria c ă este foarte  
ameninţat  în es i s tenţa sa. A- 
cest Peyramont a aflat cu cale a se 
abate şi pre la Kossuth şi a con
vorbi şi apoi 'a publica partea e- 
senţială din convorbirea ce a avut cu 
densul. încât vor fi autentice espec- 
toraţiunile exdictatorului Ungariei pu
blicate în „Soleil,“ responsabilitatea 
remâne asupra d-lui Peyramont. La 
toată întâmplarea espectoraţiunile lui 
Kossuth în ceea ce privesce Ungaria 
vor face sensaţiune.

Fată în ce le  u rm ă to a re  c o n v o r
birea între dd. Peyramont şi Kossuth :

Peyramont:  Trei ani înainte 
de aceste când vorbiam cu dta des
pre intenţiunile resboinice ale conte
lui Andrâssy dta le ţineai de curată 
conjectură. Cum cugeţi acum asupra 
lucrului?

Kossuth:  Luând afară un punct 
dta ai dreptate. Politica atribuită de 
dta contelui Andrâssy nu este po
litica sa dară a casei habsburgice, a 
cărui instrument docil s’a făcut den
sul. Andrâssy este un curtean care 
însetează numai şi numai după o- 
noruri, decoraţiuni şi parade. Grigia 
de viitoriul patriei n’a neliniscit nici 
odată creerii sei. Dacă vanitatea lui 
fără margini este satisfăcută prin vreo 
câteva linguşiri, frase sau complimente 
este totdeauna gata a asculta cu su
punere de curtea din Yiena. ’Mi e 
ruşine de ţara mea, când véd că un 
Maghiar a putut să uite aşa de mult 
interesele vitale ale Ungariei, "dară 
trebuie să recunosc, că împăratul Fran- 
cisc Iosif şi consiliarii sei şi dacă 
n’ar fi fost contele Andrâssy avea de 
unde să aleagă; între Maghiari sünt 
destui cari s’ar fi simţit onoraţi a ocupa 
postul ce T-a ocupat Andrâssy. în anii 
1848—1849 am avut ocasiune ai vedé 
în treabă. Toţi — afară de Perényi 
— cugetau numai cum se îngrigiască 
de interesele lor particulare. între
ţineau legături cu améndoué taberile 
şi pentru ca să se asigure contra ori 
cărei eventualităţi, trădau când o 
parte când cealaltă. Patriotismul a- 
cestor oameni corespunde tocmai înăl- 
ţimei caracterului lor. (Cu ocasiunea 
aceasta Kosssuth ’mi-a comunicat unele 
trăsături foarte caracteristice despre 
membrii familiilor celor mai de frunte 
unguresci. Aceste aflu de prisos a 
le reproduce).

P.: Aşa dară dta eşti de o părere 
cu mine, că politica inaugurată în faptă 
de Austro-Ungaria conţine periculi 
mari pentru naţionalitatea maghiară?

Cum vine însă atunci, că Ungaria nu 
s’a opus politicei acesteia?

Kossuth:  Eu şi amicii mei am 
făcut tot ce este omului cu putinţă, 
înse toate opintirile noastre au rămas 
fără de succes. Prin regimul corum- 
pétoriu de doisprezece ani a lui An
drâssy şi Tisza naţiunea s’a enervat 
şi nu mai are nimica bărbătesc. Dieta 
nu e altceva decât un birou simplu 
care înregistrează disposiţiuni. Grigia 
pentru interesele materiale a suprimat 
ori-ce altă premeditaţiune; oamenii 
năvălesc cu poftă asupra creărei de 
posturi şi beneficii şi acei, cari au mai 
păstrat un atom de patriotism, nu 
sciu să facă altceva, decât să se va
iere asupra timpurilor celor rele.

P.: Şi nu găsesci dta nici un mij
loc contra acestor împregiurări te
ribile ?

Kossuth: Nu, eu nu sünt în 
stare a vedé nici un sfârşit. Ungaria, 
după părerea mea, durere, este inevi
tabil perdută. Ţara aceasta nenoro
coasă va mai vegeta încă vre-o câţiva 
ani târăită de Germania şi se va lupta 
numai în favorul acestei puteri. De 
bună samă, dacă va fi un résboiu cu 
Rusia, se va ridica naţiunea întreagă,
înse numai pentruca să se taie bucăţi 
pentru alţii. JNu trebuie sa ne înşe
lăm ; dacă Rusia va fi bătută cu aju- 
toriul nostru, tot noi vom fi aceia, 
cari vom trebui să plătim spesele res- 
boiului şi vom scăpa de dinţii Slavi
lor, pentruca să fim prânŞiţi în sos 
nemţesc. Colo jos la Pesta sünt unii, 
cari caută să se mângâie şi totodată 
să se escuse, punând înainte la toate 
ocasiunile numai antagonismul contra 
Rusiei. în înţelesul acesta îmi scria e 
pistole lungi, în care se încearcă a 
dovedi că alianţa nemţască este ab
solut de lipsă pentru a ţinâ în şac pe 
Rusia. Nenorociţii nu véd, că această 
pompoasă alianţă austro-germană va 
avé drept consecuenţă inevitabilă o a- 
lianţă francezo-rusască, că erumpând 
în scurt timp conflictul general, Ger
mania va fi destul de ocupată cu a- 
pérarea proprie, şi nu le va puté veni 
într’ajutoriu şi că prin urmare Au
stro-Ungaria va trebui să sprigineas- 
că singură isbitura rusască. Mie mi 
se pare aceasta o siguranţă matema- 
tecă şi cei ce argumentează în Yiena 
şi Pesta altfeliu, sânt fără îndoială 
smintiţi, sau orbi, sau impotenţi.

P.: De bună samă ei sperează, că 
prin feliurite demonstraţiuni de sim
patie ne vor înşela ca să nu vedem 
adeveratele noastre interese. Veţli dta 
cât se opintesc ei să ne convingă, că 
alianţa austro-germană este îndrepta
tă esclusiv contra Rusiei. AuŞindui îţi 
vine a crede, că ei adoară Francia 
şi nu voesc alta decât norocirea şi 
prosperarea ei. Nu sunt de defăimat; 
aceasta este o situaţiune falsă care 
produce o politică falsă: noi înse nu 
suntem atât de naivi în cât să ascul
tăm numai cântecele lor sirenice.

Kossuth: Aceasta samănă toc
mai cu aceea, cu ce Bismarck ve umple 
urechile d-voastre în toate variaţiu- 
nile; el îşi închipuiesce că va puté în
şela Francia de astăŞi cum a înşelat 
imperiul. Cu ocasiunea visitei sale la 
ambasadorul d-voastre Teisserenc de 
Bort — o visitâ provocată de convor

birea d-tale cu principele Gorciacoff 
’şi-a dat toate posibilele silinţe, de 
a linisci pe Francezi asupra iniensi- 
vităţei combinaţiunei sale austro-ger- 
mane. El a făcut asigurările cele mai 
formale, că nu plănuiesce nimica con
tra voastră şi că el nu cugetă de loc 
la Francia. Dar credemé, dl de Bis
marck cugetă foarte mult la Francia 
şi dacă bărbaţii d-voastre de stat se 
vor încrede cât de puţin în asigură
rile lui, trebuie să fie aşa de simpli, 
încât să treacă toate marginile. Can- 
celariul imperiului german a voit în 
1870 să dea Franciéi lovirea de moarte. 
Din norocire el s’a înşelat în calculul 
seu; dară el scie că Francia, revenin- 
du’şi eară în puteri, va fi cel mai se
rios obstacul al planurilor sale. Fii 
încredinţat, că el va pune tot în miş
care pentru de a vé nimici. El este 
un bărbat, care nu se scârbesce de 
nici un mijloc, fie mijlocul de ori ce 
natură. Fiţi tari, cum v’a sfătuit şi 
principele Gorciacoff, şi staţi la pândă.

P.: Această alianţa francesă-rusască, 
ce vi se pare inevitabilă, trebue să vă 
escite o displăcere adâncă, deoarece 
sunteţi un contrariu declarat al Rusiei.

Kossuth: Logica întemplărilor
nu se modifică de dragul oamenilor. Bacă aş avé onoarea a n rrancez şi
dacă dracul ’mi-ar oferă ajutoriul seu 
împrotiva Germaniei, eu aş accepta 
cu bucurie ajutoriul acesta. Cu aceasta 
Zic, că n’aşi puté face nici o imputare 
Franciéi pentru înclinarea ei spre 
Rusia; aici se află între împregiură- 
rile actuale o cestiune a viitoriului. 
Eu de sigur aş dori, să fie almintre- 
lea, şi mi se rupe inima în faţa soar- 
tei de care are să se aştepte patria 
mea; dar ce e de făcut? Eu iubesc 
Francia, precum iubesc Ungaria şi 
nu-i pot dori o isolare, carea după 
convingerea mea interna, ar fi ruina 
sa. Afară de aceea pe noi Ungurii 
ne apasă în situaţia aceasta grozavă 
o responsabilitate, ce mé torturează 
şi îmi va învenina anii cei din urmă 
ai esistenţei mele. Un destin favo
rabil mai deunăZi eară ne-a oferat 
ocasiunea magnifică a ne asigura vi
itoriul nostru pentru un timp în de- 
lungat; am lăsat să ne scape. în loc 
de a permite dismenbrarea Turciei, 
ar fi trebuit să întrevenim înaintea 
Plevnei şi să silim pe Turcia a jertfi 
drepturile sale nefolositoare la Româ
nia, Sârbia şi Muntenegru, şi a con
cede Bulgarilor o autonomie provin
cială; dupé aceea trebuia Rusia silită 
a se retrage de loc preste graniţa 
românească. 150,000 oameni concen
traţi în Transilvania şi în Bucovina, 
ar fi fost de ajuns. Rusia probabil 
s’ar fi supus: pentru ea ar fi resultat 
un eşec moral, care ar fi ecuivalat cu 
o derută sângeroasă; popoarele balca
nice n’ar fi avut a’i mulţămi elibera
rea lor şi Turciei ’i-ar fi remas posi- 
ţia ei la Dunăre. în caşul contrariu 
am fi ajuns la résboiu şi atuncea cu 
puteri neînsemnate am fi învins pe 
Rusia, care a fost rău pregătită şi a- 
bia a fost în stare a da pept cu Turcii 
şi astfel progresul ei ar fi fost oprit 
pentru un secol. Mi s’a răspuns, că ne 
ameninţă o intervenţie a Germaniei. 
Aceasta este o adevărată nebunie. 
Germania de teama unei alianţe fran

ceză-engleză- austriacă ar fi fost pa- 
ralisată şi nu s’ar fi mişcat. Chiar 
şi dacă împăratul Guilelm şi Bismark 
ar fi provocat conflagraţiunea gene
rală, pentru a veni ţarului întru a- 
jutoriu, după părerea mea cele mai 
multe state nemţesci ar fi refusat, a 
jertfi sângele şi banii lor pentru un 
interes curat rusesc. Aceasta a fost 
politica, pe carea a comandat-o mintea 
sănătoasă şi patriotismul. însă in a- 
ceastă politică n’a fost aceea a casei 
Habsburg, carea,amăgită de Bismarck, 
a aspirat la o parte apradei turcesci 
şi carea sperează a ajunge în Orient 
earăşi prestigiul acela, pe care ’l-a 
perdut pe câmpurile de bătaie del a 
Solferino şi Sadova.

P.: Temerile D-voastre sânt poate 
justificate. Dar Ruşii sânt încă de
parte de Budapesta......

Kossuth: Ungaria e perdută. Pen
tru ce să mămai leagăn în ilusiuni a- 
măgitoare ? Rusia va sta în Pesta mai 
nainte încă de ce vor şede Habsburgii în 
castelul din Buda şi Voi, Voi Francesilor 
ii veţi face calea. Sirmană Ungarie, 
tu eşti jertfa poftei oarbe de dom- 
nire (a casei Austriei, căreia ai deja 
de a’i mulţămi toată nenorocirea ta, 
şi acum fiii tei proprii te trădează...).
\ IV.; O 41 CA   -I  u. L 1
tul, bătrânul Maghiar era aşa de a- 
denc mişcat încât pentru un moment 
îşi perdâ graiul). Priviţi la Poloni. 
Ei încă ne părăsesc. Majoritatea din 
ei e deja câştigată pentru Rusia. Şi 
noi sântem Slavi, Z*0 eh ŞÎ puţin lip- 
sesce, ca ei să declare causa Rusiei 
de a lor proprie.

P.: Ce cugetaţi despre retragerea 
lui Andrâssy?

Kossuth: Aceea este o retragere 
falsă. El în curând se va reîntoarce ca 
cancelariu. Ar trebui să nu cunoascem 
pe acest om, pentru ca să credem, că 
el s’ar puté lăsa de deşertăciunile şi 
îngâmfările sale. El va mai duce încă 
odată uniforma sa frumoasă de honvéd 
la preumblare. Câtă vreme? Asta nu 
o sciu, căci minutele mi-se par nu
merate.

„Aici se sfârşi conversaţia mea 
politică cu Kossuth, scrie dl Peyra
mont, celelalte observări ale sale nu 
le ţin de acele, ce sânt de publicat.“

Revista politică.
Sibiiu, în  10 Octomvre.

în cercurile politice din Buda
pesta este linisce şi tăcere adâncă. 
Dieta, respective, casa deputaţilor, care 
poate că mâne reîncepe activitatea sa 
în şedinţe plenare, a lucrat până a- 
cum în secţiuni.

Dincolo de Laita încă nu sânt 
nici comisiunile gata cu răspunsurile 
la cuvântul de tron. Faţă cu nume
roasele partide, mai cu samă în casa 
deputaţilor, desbaterea acestor respun- 
suri are să fie interesantă şi pentru 
noi ceşti de dincoace de Laita. Des
baterea şi votarea acestor respunsuri 
ne vor lămuri asupra adevăratei si- 
tuaţiuni din Austria. Dela reuşita unei 
sau altei părţi atârnă mult de astă- 
dată, mai ales dacă se adeveresce, că 
aşa numiţii autonomi şti ţintesc, la 
o modif icare a constituţiunei.
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Pănă una altă înregistrăm, că de
putaţii români din Bucovina,  pu
ţini cum sunt ei, in senatul imperial 
sunt împărţiţi în două cluburi. Hor
muz aclii, Zotta şiSt îrcea apar
ţin la clubul autónomistilor; Tomas- 
ciuc la clubul liberalilor (Verfassung
streue).

Sgomot mare a făcut în Ziaris
tica europeană şi în parte în îaris_ 
tica austro-ungurească un discurs al 
lordului Salisbury,  ţinut cu oca- 
siunea unui banchet al conservativilor 
din Lancashire în Manchester. Discur
sul este de importanţă politică. Mi
nistrul britanic de esterne, (hce 
discursul seu, că o estindere mai de
parte a Rusiei este nepermisibilă. Pe 
Turcia o aruncă cu resoluţiune între 
cei morţi şi pe peninsula balcanică a- 
tribue Austriei problema de comisariu 
de licuidaţiune şi administrator al mas- 
sei. După părerea ministrului britanic 
nu esistă o „naţionalitate,“ care să 
poată resiste Rusiei, după cum de multe 
părţi se presupunea despre Grecia. 
Nu remâne aşa dară altceva decât 
„încrederea în soldatul austriac.“ Lord 
Salisbury salută alianţa Austriei cu 
Germania ca un eveniment îmbueu- 
rătoriu, care acopere spatele soldaţilor 
austriaci în Orient.

Cumcă espectoraţiunea aceasta a 
făcut rea impresiune în cercurile ru- 
sesci nu este nici o mirare. Gorcia- 
coff în nécasul seu numesce pe Au
stria satelit umilit al Germaniei. Or
ganele rusesci însă se străduiesc din 
toate puterile a câştiga pe Francia în 
contra Germaniei şi pe Italia în con
tra Austro-Ungariei. în (barele rusesci 
se mai propagă şi idea despre o în
tâlnire a domnitorilor Rusiei şi Ita
lie i,cu scop de a se înţelege asupra 
unei procederi comune în Turcia eu
ropeană.

Din Seraievo i se trimite (pănă
la Brood cu posta) lui „Fester Lloyd“
o telegramă, în care se Zice, că re§- uwu ncvcouie esie suprimâtă,
dară cu toate aceste un feliude resi- 
stenţă pasivă a poporaţiunei face im
presiune neplăcută asupra autorităţi
lor. Toate încercările autorităţilor de 
a îndupleca poporaţiunea să respundă 
îndatoririlor sale remân fără efect. 
Proprietarii nu cutează să easă la mo
şiile lor, pentrucă creştinii ameninţă 
că’i împuşcă. Este lucru ciudat, că cre
ştinii sünt bine proveŞuţi cu bani, 
arme şi muniţiune şi stau în relaţiuni 
cu pandurii ce rătăcesc prin munţi.

în F r a n c i a se vede, că lucru
rile nu merg neted de tot. „Journal 
Officiel“ dela 18 Oct. n. publică un 
cerculariu al ministrului de justiţie 
cătră procuratorii generali. Cercula- 
riul constatează, că de vre-o câteva 
săptămâni încoace se ivesc manifesta- 
ţiuni revoluţionare şi provocări la res- 
turnarea puterei legale, apte de a vă
tăma legile şi de a nelinisci popora
ţiunea. Procuratorii generali simt pro
vocaţi a urmări judecătoresce toate 
discursurile, scrierile şi actele con
trare legilor.

în „cartea verde“ a Italiei s’a 
publicat între alte un document atin- 
gătOriu de raporturile italiane fran- 
cese, care cuprinde espectoraţiuni ne- 
obicînuite în acte date la publicitate. 
Documentul din cestiune era o depeşă 
a generalului Cialdini, ambasadorul 
italian la Paris, privitoare la posiţiu- 
nea Italiei în Egipt. Publicarea acea
sta a avut de urmare demisiunea am
basadorului şi mai departe publicarea 
motivelor demisiunei, ceea ce ilustrează 
foarte neplăcut pe diplomaţii italiani 
ce sunt aţii la guvern.

în C on s tan ti nop o 1 e s’a re
novat guvernul. După renovarea acea
sta se pare, că Turcia s’a aruncat în 
braţele Rusiei. Ambasadorul rusesc de 
aci are astăzi cea mai mare influenţă 
în cercurile cele mai înalte constan- 
tinopolitane.

Turcia trimite necontenit trupe

cătră Tesalia şi Epir. Din causa a- 
ceasta două tabere grecesci dela mar
ginea Greciei vor fi susţinute şi în 
timpul de iarnă.

Cestiunea israelită e resolvită.
în sférsit şi aceasta gravă cesti

une carea atâta timp a ţinut întrea
ga Românie într’o agitaţie febrilă, ’şi-a 
primit soluţiunea, soluţiunea singură 
compatibilă cu demnitatea şi chiar e- 
sistenţa statului român. Articulul 7 al 
constituţiei român s’a revisuit astfel, 
precum a cerut cu nespusă stăruinţă 
o p o s i ţ i a din cameră cu Maiorescu 
în frunte.

Reproducem aici espunerea de 
motive a proiectului de lege, proiec
tul de lege însuşi şi desbaterea came
rei române în şedinţa aceea, în care 
s’a votat acest proiect.

Espunere de motive.
Domnilor deputaţi! în urma desbate* 

rilor cari au avut loc în privinţa proiectu
lui presentat de noi pentru revisuirea art. 7 
din constituţiune, creZend de cuviinţă a 
precede la oare-cari modificaţiuni în sensul 
diferitelor idei, cari s’au emis, am consta
tat că nu în fond, ci mai mult în formă au 
esistat oare-care divergenţe intre opiniunile 
care s’au emis. Fiind dar înţeleşi asupra 
natúréi proiectului nostru, că el nu conţine 
decât disposiţiuni de naturalisaţiune, pre
cum şi că aplicarea principiului înscris în 
capul art. 7, face asemenea prin sistem de 
naturálisaié individuală, am procedat la ur
mătoarele modificaţiuni, care după cum veţi 
vedé, nu alteră întru nimic esenţa sau spi
ritul proiectului presentat d-voastre.

Astfel dar, am manţinut principiul 
din capul art. 7 relativ la egalitatea de 
drepturi civile şi politice, nefăcând modifi
care decât numai în privinţa modului de 
aplicare a acestui principiu.

Astfel am specificat prin acest proiect 
de constituţiune, toate formele şi condiţiu- 
nile orin care se noate oVitínó natnmliant.in- 
nea, manţinendu-se stagiul de 10 ani ca
tradiţional la noi, şi conţinut deja în art. 16 
al codului civil.

Am preveZut asemenea toate dispen. 
sele de stagiu, ceea ce era o consecenţă ne
cesară a fiesărei stagiului de 10 ani ca re
gulă generală.

Am manţinut principiul naturalisaţiu- 
nei individuale şi prin lege specială, men
ţionând totdeodată, ca o lipsă simţită de toţi 
că este trebuinţă a se decreta o lege pen
tru ficsarea domiciliului.

Am formulat în alt mod modificarea 
art. 8 din codul civil, preveZută in paragra
ful 4 al proiectului nostru.

Asemenea am manţinut restricţiunea 
relativă la dobândirea proprietăţei rurale pe 
care persistăm a o considera ca un drept 
politic.

Cât despre paragraful 3 din proiectul 
nostru relativ la provincia Dobrogea, am 
socotit, că el se poate suprima fără nici un 
inconvenient, de oare-ce Constituţiunea noas
tră nu se aplică decât la România de din
coace de Dunăre. Afară de aceasta, acolo nu 
esistă nici inegalitate pentru causă de reli- 
giune, nici inconvenientele relative în pro
prietatea rurală spre aputé preocupa pe le
giuitor întru a usa de paliative în această 
privinţă. Adaogénd pelângă aceste şi asigu
rările date de guvern, că în curând ne va 
presenta un proiect pentru organisarea ace
stei provincii, cred că am făcut bine să su
primăm, ca inutil, acest paragraf 3 din pro
iectul nostru.

Tot prin proiectul astfel modificat, con
tinuăm de a manţinâ şi a recunoasce trebu 
inţa unei aplicări imediată a principiului 
înscris în capul acestui proiect. Această a- 
plicare se va puté face şi mai cu înlesnire 
îndată ce va dispare actualul art. 7 din Con
stituţiunea noastră. De aceea, între caşurile 
de dispensă de stagiu am prevăZut, că vor 
fi naturalisaţi, cu această dispensă, şi în- 
tr’un mod colectiv, printr’o singură lege a- 
ceia, cari au servit sub drapel, şi în timpul 
resboiului pentru independenţă.

Cu modul şi în forma aceasta, cred, 
d-lor deputaţi, că prin proiectul astfel mo

dificat, fără alteraţiunea esenţei proiectului 
nostru primitiv, şi la care a aderat şi gu
vernul, vaţi convins pe deplin, că nu vam 
presentat decât un proiect de naturalisaţiune 
pură, cu sistemul unei aplicaţiuni imediate 
în limitele putinţelor impuse de interesele 
noastre naţionale şi economice, şi că astfel 
vom pute obţine sufragiele unei majorităţi 
importante, atât de necesare în cestiuni de 
asemenea natură.

Raportor: D. Giani.

P roiect de lege
pentru revisuirea art. 7 din Constituţiune.

Art. unic. în locul art. 7 din Con
stituţiune, care se revisuiesce, se va 
pune următoriul:

Art. 7. Diferenţa de credinţe re
ligioase şi confesiuni, nu constitue în 
România o piedică spre a dobândi 
drepturile civile şi politice şi a le e- 
sercita.

§. 1. Străinul, fără osebire de re- 
ligiune supus sau nesupus unei pro- 
tecţiuni străine, poate dobândi împă
mântenirea cu condiţiile următoare:

a) Ya adresa guvernului cererea 
de naturalisare în care va arăta ca
pitalul ce posede, profesiunea sa, me
seria ce esercită şi voinţa de a’şi sta
bili domiciliul în România.

b) Ya locui în urma acestei ce
reri, Zece ani în ţară ŞÎ va dovedi, 
prin faptele sale, că este folositor ei.

§. 2. Pot fi scutiţi de stagiu:
a) Acei cari vor fi adus în ţară 

industrii, invenţiuni utile sau talente 
distinse, sau cari vor fi fundat aci sta
bilimente mari de comerciu sau de in
dustrie.

b) Acei cari, fiind născuţi şi cres
cuţi în România din părinţi stabiliţi 
în ţară, nu s’au bucurat nici unii nici 
alţii vre ô dată de o protecţiunestrăină.

c) Acei cari au servit sub drapel 
în timpul resboiului pentru indepen
denţă, vor puté fi naturalisaţi în mod 
colectiv după propunerea guvernului,
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malităţi.
§. 3. Naturalisarea nu se poate 

acorda de cât prin lege şi în mod in
dividual.

§. 4. O lege specială va determi
na modul prin care străinii vor puté 
stabili domiciliul lor pe teritoriul Ro
mâniei.

§. 5. Numai Românii, sau cei na
turalisaţi români pot dobândi imobile 
rurale în România.

Drepturile pănă acum câştigate 
simt respectate.

Convenţiunile internaţionale astăZi 
esistente rămân în vigoare cu toate 
clausele şi terminul cuprins într’ânsele.

Raportor: D. Giani.

D esbaterile camerei.
Şedinţa de eri, 6 Octomvre curent,

Şedinţa se deschide la 1 oară d. a. sub 
preşedinţa d-lui C. A. Rosetti. Presenţi 143 
d-ni deputaţi. Nu răspunde la apelul nomi
nal d. G. Magheru.

Fiind la ordinea Şlilei, mai ântâiu pro
iectul de lege relativ la înfiinţarea unor 
tacse în comuna Focşani, adunarea după o 
mică discuţie, decide ca acest proiect să se 
trimită de urgenţă la secţiuni,

D. ministru de finanţe comunică ca
merei proiectul de lege pentru înfiinţarea 
unei casse de economii. Adunarea încuviin
ţează urgenţa.

D. D. Giani raportorul comitetului de
legaţilor, dă cetire raportului şi noului pro 
iect de lege, publicate mai sus, în privinţa 
revisuirei art 7 din constituţie.

D. T. Maiorescu, luând cuvântul, Zice 
că d. Chiţu, când a făcut apel la împăciuire 
a vorbit într’un ceas bun. Terenul comun 
de înţelegere s’a găsit. Acum trebuie espli- 
cat, şi ţârei şi străinătăţei, care este cuprin
sul acestui nou proiect de lege.

Patru mari principii au fost puse dela 
început, de cătră mai unanimitatea camerei 
în această privinţă; 1) nu putem recunoasce 
Israeliţi români; 2) condiţiunile de natura
lisare trebuie să între chiar în constituţie; 
3) proprietatea imobilară rurală este un drept

cetăţenesc; 4) naturalisarea trebuie să se 
facă în mod individual şi prin lege spe
cială.

Asupra acestor principii a fost luptă 
mare. Graţie însă spiritului conciliant al,tu- 
turor, şi patriotismului şi tenacitaţei oposi- 
ţiunei constituţionale, aceste principii au 
triumfat.

D. Maiorescu cetesce şi esplică noul 
proiect.

Terminând d. Maiorescu declară, că 
este convins că ori-ce guvern, şi în deosebi 
cel de aZi va fi în stare de a tace să 
triumfe aceste principii înaintea tuturor.

D. preşedinte al consiliului Zice> că 
discursul d-lui Maiorescu nu a fost româ
nesc, căci d-sa a vorbit numai în numele 
d-lui. D. ministru declară, că este încre
dinţat, că atât în ţară, cât şi în străinătate, 
cuvintele d-lui Maiorescu nu vor avé nici 
o autoritate.

D. N. Blaremberg declară că va vota 
contra proiectului, nu din causa listei ce se 
dice că se va aduce spe votare, ci din causă 
că d-sa voesce ca ori-ce împământenire să 
nu se poată acorda decât prin maioritate 
de două treimi.

Se pune la vot prin apel nominal lua
rea în consideraţie a proiectului şi se pri- 
mesce cu maioritate de 136 voturi. Au vo
tat contra, d-nii N. Blaremberg, T. Cali- 
machi, C. Dimitrescu, E. Gherghel, D. T. 
Roseti. S’au abţinut, d-nii C. Bobeică şi P. 
Carp.

Procedându-se la votarea pe articole, 
T. Ciupercescu propune la § 3 un amenda
ment, ca naturalisarea cu scutire de ştagiu 
să nu se poată vota decât prin maioritate 
de două treimi.

După o mică discuţie, în care d-nii 
Ciupercescu şi Al. Lahovari au susţinut a- 
cest amendament, ear d. prim-ministru ’l-a 
combătut punându-se Ia vot amendamentul 
s’a respins.

Se pune la vot proiectul de lege în 
total şi se primesce cu maioritate de 132 
voturi. Au votat cantra d-nii N. Blarem- 
ber, T. Calimachi, C. Dimitrescu, G. Cio-
l o a ,  HP- o w o o U j JE5. a L c i g h c ] ,  C .  G l l i c a

G- Hei-meziu, D. T. Roseti. S’au abţinut 
d-nii C. Bobeica şi P. Carp.

D. preşedinte ’şi esprimă fericirea pen
tru că delegaţii naţiunei, în toate cestiunile 
cele mari au sciut să dea pept contra ori 
cărei vijelii ameninţătoare.

Şedinţa viitoare se anunţă pe Luni.

Presa despre starea Rusiei.
„Köln. Zeitung“ arată după cum 

am amintit, prin un lung articul în
semnătatea alianţei austro-germane. 
piarele ruse combat această foaie în 
mod neaşteptat. ţ)iarul oficios de St. 
Petersburg se reserva contra opiniei 
europene, ca şi când vederile Ziarelor 
panslaviste ar fi acele ale guvernului 
sau ale opiniunei publice din Rusia.

Organul cancelariului de stat rus 
pune întrebarea: Ce însemnează into
narea ligei de pace faţă cu Rusia, de 
oare-ce nimeni din Rusia şi de afară 
de Rusia nu cugetă, că aceasta ar pute 
purta un resboiu.

„Golos“ declară categoric că el 
din parte’şi ţine ca închisă cearta cu 
Z'arele germane, dar totuşi trebue să 
întrebe: De ce se vorbesce tot de irt- 
tenţiuni resboinice ale Rusiei; de ce 
se bucură toţi de i solarea Rusiei, 
pe care nu o regretă nici un politic 
rus — şi în fine, de ce se primesc 
toate cele ce se întâmplă în Rusia şi 
Francia ca inimiciţii şi ameninţări?

Corespondentul din Petersburg 
al Ziarului orleanist „Soleil,“ care a- 
dusese intervorbirea cu Gorciakoff, şi 
pentru aceea şi „Golos“ declară Zilele 
trecute politica esternă a Orleanistilor 
ca singura raţională în Francia — se 
esprimă cu mai mare sinceritate şi 
admite că isolarea Rusiei nici decum 
nu e o plăcere politică, şi că Rusia 
mai curând sau mai târZiu va căuta 
să încheie o alianţă continentală, şi 
de se va puté şi una maritimă. „Dar 
unde să afle această alianţă? Cei din 
Petersburg au contat prea mult în
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Germania cu toate prorociile presei 
panslaviste. A(̂ i însă sunt siliţi a cu
geta la Francia, însă cest ia Bosforului 
preocupă, după cum se pare, mai mult 
pe d. Waddington şi colegii sei, decât 
cestia Rinului, şi cestiunea indepen
denţei Turciei asiatice îi /ace mai 
mult la inimă decât a Elsaţiei - Lo- 
taringiei. La o astfel de stare de lu
cruri e mai bine a aştepta şi a suferi 
fără a schimba feţe de şuerăturile d-lui 
Bismarck. Aşa dar earăşi „se adună 
Rusia.“

Acest limbagiu ne pare mai co- 
respunşlătorui situaţiunei de aţii, decât 
tiradele Ziarului „St. Petbg. Wjed“ 
sau „Now. Wremja,“ cari vorbesc des
pre isolarea Germaniei şi rocomăndă 
politicei ruse să trateze astfel cu Au- 
stro-Ungaria ca Katharina II cu Po
lonia şi îi pregăti împărţirea. Aceasta 
e o politică din acel soiu, care a com
promis Rusia la San-Stefano şi a adus 
Rusiei în loc de 150,000 de oameni 
şi un jumătate miliard de ruble, Ba
sarabia română. „T.“

Politica Engliterei.
D. Cross ministrul de interne, a 

asistat Sâmbătă după ameaţli la o 
mare demonstraţiune în Leigh, cu care 
ocasiune i s’a dat o adresă. După a- 
ceea ţinii ministrul un discurs din care 
estragem următoarele:

„Regret că visita mea în Leigh 
s’a întâmplat în un timp, în care in
dustria şi economia ţărei se află în o 
stare tristă. Tristă însă e starea in
dustriei şi în America, ba preste tot 
pământul. Din norocire însă se înmul
ţesc semnele schimbărei acestei crise 
în toate părţile. Este o consolaţiune 
că clasele lucrătorilor au avut în a- 
cest interval îmbrăcăminte, mijloace 
de traiu mai eftine cum n’a fost de 
mult.

în privinţa Afganistanului mă voiu 
mărgini la puţine cuvinte; victimele 
revoltei din Cabul sünt de deplâns. 
Englitera nu doresce să se amestece 
în afacerile interne ale Afganistanului. 
Toată Englitera consimte în aceasta 
şi diferenţa de opiniuni este numai cu 
privire la măsurile trebuincioase pen
tru ajungerea acestui scop.

în privinţa politicei esterne a 
guvernului pot afirma, că de mult 
căutam să mijlocim o înţelegere euro
peană şi eu cred, că în momentul de 
faţă avem aprobarea tutulor guverne
lor, că ele ne susţin în nisuinţele noas
tre de a face să se îndeplinească dispo- 
siţiunile tratatului de Berlin. în pri
vinţa Turciei aşi repeta, că nimic nu 
poate urî mai mult guvernul ei, ni
meni nu doresce mai mult îndeplini
rea reformelor aprobate, şi nimeni nu 
refusă mai mult de cât mine sprigi- 
nul Turciei, sau al guvernului ei cu 
privire la manţinerea abusurilor ce le 
am văţlut.

S’a imputat guvernului că el e 
acela, ce doresce ruperea păcei euro
pene, că el a căutat resboiul şi a a- 
meninţat cu el şi că politica noastră 
netrebnică a causat starea actuală a 
lucrurilor. Ce e drept rar se judecă 
în Englitera numai politica noastră în 
sensul acesta“.

Sara participa ministrul la un 
banchet şi răspunzând la un toast ţi
nut în sănătatea sa îşi esprimă spe
ranţa, că poporaţiunea din Lancashire 
nu va acusa pe guvern pentru starea 
rea a industriei, comerciului şi a agri
cultures Oposiţia a fost foarte ne
sigură. în vorbirile ei evită de a 
vorbi despre Rusia. Nici un om însă 
nu poate nega, că în Rusia este o par
tidă care a urmărit tot deauna o 
politică, ce era îndreptată spre Con- 
stantinopol. în Rusia esistă trei par
tide : partida pacinică, care uresce 
din inimă reul guvern din Turcia, însă 
nici de cum mai mult ca pe al Maj. 
Sale: partida religioasă, care nutresce 
idee de a plânta crucea asupra bi-

sericei Sf. Sofii şi în fine partida mi
litară, care a dat tonul şi este răs
punzătoare de erupţiunea răsboiului. 
Rusia e elementul neliniştilor în ces
tiunea orientală cea ce le place să 
uite liberalii din parlament pentruca 
să poată acusa pe guvern de ataca
tor. William Harcourt a susţinut că 
Englitera sau să intervie pentru inte
gritatea şi independenţa Turciei sau 
să ia atitudinea ce i se cuvine la re
construirea Europei; ambele aceste 
posiţiuni însă sunt asemenea cu răs- 
boiul. Imputarea generală, care o fac 
liberalii guvernului este, că ea nu s’a 
învoit cu memorandul din Berlin; gu
vernul însă a fost împiedecat de a se 
amesteca în afacerile turcesci. Şi în- 
chee Zicând că ori ce Englez înţelept 
ori ce curte europeană, ba chiar Ru
sia trebue să mărturisască, că atitudi
nea guvernului englez a contribuit 
mult la pacea europeană.

Imitare de prenumeraţiune
la

„Telegraful Român“:
Pentru Sibiill pe an 7 fl., 6 luni 3 fl. 50 cr., 

3 luni 1 fl. 75 cr.
Pentru monarchic pe an 8 fl., 6 luni 4 fl., 

3 luni 2 fl.
Pentru străinătate pe an 12 fl., 6 luni 6 fl., 

3 luni 3 fl.
Adresele ne rugăm a se scrie cu

ra t; a se pune posta ultimă, şi în 
loc de epistole de prenumeraţiune re
comandăm onor. public asignatele po
ştali, (Posta-U talvány — Post-An
w eisu n g) ca împreunate cu spese 
mai puţine şi mai sigure pentru îna
intarea banilor de prenumeraţiune.

Acei p. t. domni, cari ’şi înnoiesc 
abonamentul, sunt rugaţi a ne avisa 
de timpuriu, pentru ca să ne seim o- 
rienta cu tipărirea esemplarelor, şi a 
lipi adresele dlor pre asignatele poştale. 
Şi unii şi alţii simt poftiţi a se adresa 
la Editura „Telegrafului Român“ 
în Sibiiu. Colectanţilor de 10 pre- 
numeraţiuni li se dă un esemplariu 
Saatis.

V a r i e t ă ţ i .
* (Prea Sân ţi a Sa.) P. Epis

cop al Aradului loan Meţian a ple
cat luni cu trenul de dimineaţa la 
Arad, locul residenţei sale.

* (Consistoriul  metropo
litan) ’şi-a terminat şedinţele sale 
Sâmbăta trecută.

* (La gara comună ungaro-  
rom ană a staţ iunei  dela Pr e 
deal) s’a pus în 4/16 Octomvre pea- 
tra de încheere. La festivitatea acea
sta au fost representanţi şi din partea 
Ungariei şi a României. După serviţiul 
divin şi ceremoniele îndatinate ingi- 
neriul superior Ion Don a ţinut în 
limba francesă un discurs, în care a 
arătat însemnătatea naţională-econo- 
mică a staţiunei. într’o capsulă de ti
nichea s’au pus monete unguresci şi 
române şi, în limba română şi ma
ghiară, istoria clădirei acestei gare. 
Aplicându-se loviturile îndatinate cu 
ciocanul s’au aclamat vivate pentru 
Maj. Sa Regele Ungariei şi A. S. R. Dom- 
nitoriul Românilor. Un dejun vesel a 
încheiat festivitatea. Românii, Zice 
„P. L1.“ din care estragem cele de 
mai sus, s’au arătat cu ocasiunea a- 
ceasta, faţă cu oaspeţii unguresci foarte 
ospitali.

*(OficeraustriacînPersia. )  
Vice-colonelul Schemei, la dorinţa sa, 
a primit autorisaţiunea de a întră în 
serviţiul persian. Dânsul va înlocui pe 
majorul Schönovszky, carele va veni 
acasă şi va întră earăşi în serviţiul au
striac. Vice-colonelul va avâ dela gu
vernul persian o leafă anuală de 24,000 
franci, şi în caşul morţii sale, familia 
lui va căpăta 50,000 franci.

* (B i s m a r c k şi o Maghiară.) 
Atât cu ocasiunea venirei la Viena a

cancelariului Bismarck, cât şi cu alte 
ocasiunei s’a observat, că în călătoriile 
sale este însoţit şi de o frumoasă 
damă maghiară. Această este soţia 
principelui Arthur de Odescalchi, a 
cărei viaţă e deja un roman, deşi 
dânsa are numai 29 ani. Abia trecu 
de 20 ani contesa de Erdődy, când 
fu măritată după principele Arthur 
de Odescalchi, carele era de 33 ani, 
şi carele de şi de origine italian, dar 
după mamă Maghiar, s’a ales deputat 
în camera Ungariei şi a ocupat loc 
în stângă estremă. Acesta mai era 
căsătorit odată şi a trăit patru ani 
cu baronesa Jenny Lo-Presti, aşa 
dară căsătoria lui cu încântătoarea 
Valeria Gobertine de Erdődy fu a 
doua. Dar în scurt timp se adeveri, 
că soţii de căsătorie nu se pot înţe
lege, şi după ce şi Papa a aprobat 
nimicirea căsătoriei, Gobertine Erdődy 
s’a despărţit de bărbatul seu. Apoi a 
trăit mai mult timp la Viena, şi de 
acolo s’a dus a face visită familiei 
lui Bismarck, şi a remas acolo. în fa
milia cancelariului toţi o iubesc, şi 
încă şi bătrânul om de stat se înve- 
selesce în societatea ei.

* (Isvor de petroleu în Ma
ramureş.) La isvoarele de petroleu 
dela Kőrösmező în Maramureş lucră
torii mai tot a treia Zi aud sub ei 
nişte vîgeituri ca şi când ar ploua. 
Şi fiind că mirosul greu de petroleu 
din giurul acela lasă a crede, că acolo 
se află foarte mult petroleu: mulţi 
simt de parerea că vîgeitura aceea 
curioasă se produce prin cursul petro- 
leului sub pământ. Aşa dară cea mai 
bogată vână de petroleu în lume s’ar 
afla în Maramureş.

* (Mustul din estan) pe la 
Bistriţă are 9—11 graduri şi s’a vân
dut veadra ardeleană cu 1 fl 50 cr. v. a.

* (Justiţ ia dată în judeca
tă.) înaintea curţei de apel din Char- 
cov s’a înfăţişat ZUele aceste între
gul tribunal de pace al districtului 
Graiovenesc, şi toţi membrii lui au fost 
condamnaţi la închisoare.

Desbaterile au fost foarte tragico- 
comice, căci era vorba de o schim
bare comisă de aceşti judecători, cari 
au pedepsit cu închisoare şi cu bătaia 
de ciomag pe reclamant în locul 
pârîtului.

Lucrul s’a petrecut ast-fel: Ţă
ranul Rişa Sapaivo jefuise pe ţăranul 
Donimirsky. Acesta din urmă acţiona 
pe vecinul seu la tribunalul de pace, 
care nici nu era competent de a jude
ca asemenea crimă. Acusatul dărui 
membrilor acestei judecătorii un porc 
îngrăşat şi astfel isbuti ca în locul seu 
să fie condamnat păgubaşul, care şeZu 
şese luni la închisoare, suferind şi 
25 lovituri de ciomag.

Toţi judecătorii acelui tribunal au 
fost acţionaţi pentru trecerea peste 
competenţa lor pentru abus de pute
re, mituire şi altele asemenea.

Toate aceste ilustrează situaţia 
actuală a Rusiei.

*(„Novoie Vremea“) Şice că mi
nistrul rusesc de finanţe îşi propune 
de a bate monedă în 1880 în sumă
27,400,000 ruble, din cari 20,400,000 
în aur şi 7 milioane în argint.

* (Convertire la păgânism).  
Un Chinez foarte învăţat anume Wong- 
Chin-Foo, s’a dus în statele unite cu 
scop de a converti pe creştini la pă- 
gânismul chinez. El merse în Cicago 
şi ţinu mai multe predice misionare, 
cari după cum ne spun Ziarele de a- 
colo, au fost foarte multe; însă nu s’a 
găsit încă nimenea să urmeze îndem
nul acestui misionar chinez.

* ( încălZire centrală cu 
vapor). în anul 1877s’a făcut în Ame
rica încercare, a încălZi casele oraşu- 
ai Buffalo cu vapor de la un loc cen
tral. încercarea a avut succes foarte 
bun şi urmarea este, că din anul 1877 
picoace încălzirea centrală cu vapor
s’a introdus în oraşele Lackport, Di- 
troit şi de present se introduce pe Zi

ce merge tot mai departe aşa încât 
peste puţină vreme încălzirea aceasta 
va n introdusă mai peste tot locul 
fiindcă s’a esperimentat de foarte bună 
iute şi tare eftină.

Posta din urmă.
„D. Ztg.“ în nrul de marţi vede 

pe orizontul politic puncte negrein po
litica nesigură a cabinetului italian şi
într’o alianţă ruso-turcească.

„Călindarul bunului econom“ pe 
anul 1880 cuprinde o provocare, a- 
dresată economi lor români ,  pe 
care pentru deosebitul interes al ob
iectului seu ne vedem îndemnaţi a o 
publica şi în coloanele noastre. Reco
mandăm propunerea „bunului econom“ 
întregei atenţiuni a celor, pe cari i 
privesce. Eacă articolul:

Cu puteri unite
Noi trăim în veacul progresului, 

„înainte!“ este divisa sciinţei „îna
inte!“ resună dela toate întreprinde
rile omenesci, dela industrie, dela me
serie şi dela comerciu.

Oare agricultorii să nu fie în
dreptăţiţi sau chiar deobligaţi a con
sidera şi ei acest postulat al timpului 
şi a face parte din progresul, ce ve
dem, că se manifestează pe toate te
renurile activităţii omenesci?

Chiemarea agricultorului este no
bilă şi sublimă, căci agricultorul lu
cră nu numai pentru sine şi pentru 
ai sei, ci pentru posteritate şi pentru 
omenimea întreagă. Semânţa ce agri
cultorul o încredinţează brezdei sale, 
ca ea cu ajutoriul lui DumneZeu să 
resară, să crească, să înflorească şi să 
rodească înZecit şi însutit, nu este 
destinată numai pentru familia culti
vatorului, ci pentru omenimea întreagă. 
Astfel agricultorul, sciind sau nesciind, 
urmăresce o ţintă nobilă, care tim
brează meseria sa de cea mai însem
nată dintre toate meseriile.

Dacă cu meseria sa agricultorul 
voesce a sta în rând cu celelalte sci- 
inţe omenesci, cari înaintează din (ţi 
în Zb numai poate fi de ajuns meto
dul economiei, moştenit dela moşi şi 
strămoşi. Atunci, pe când trăiau stră
moşii noştri, pământul era încă vir
ginal şi plin de roadă, chieltuelile în- 
deoşte mici şi dările neînsemnate, 
ear astăZi ţarina este stoarsă şi suptă, 
cheltuelile casnice s’au înZecit şi sta
tul încarcă din an în an tot mai 
multe 8arcine în spinarea muncitoriu- 
lui. Prin urmare noi nu mai putem 
ara, semăna, secera în felul părinţilor 
noştri, căci nu ne easă socoteală; a- 
vem mai multă chieltuială decât do
bândă şi astfel nu numai că nu îna
intăm ci dăm îndărăpt.

Agricultorul trebuie dar să se 
deie şi el după vreme; el trebuie să 
afle mijloace pentru a produce cu e- 
conomia sa mai mult, ca pănă acum 
şi prin inteligenţa sa să facă ţarina 
lui mai roditoare, decât este ea astăZi.

Nu încape nici o îndoială, că e 
mai uşor a Zice, decât a face, dar la 
un lucru greu, care nu’l poate isprăvi 
unul, se pun mai mulţi împreună, 
căci „unde’i unul un’i putere, unde’s doi 
puterea cresce“. Aşa şi aici. Să ne 
însoţ im puteri le şi ast fel  să 
l uptămluptapentrues i s tenţă .

înf i inţarea de aso ci aţiuni  
agricole este un mijloc puternic 
pentru a învinge cu succes pedecile, 
ce le află agricultorul, voind a urca 
rentabilitatea moşiei sale. Agricultura 
dispune astăZi despre o mulţime de 
unelte şi maşini, cari sânt menite a 
perfecţiona, uşora şi eftini lucrările 
agricole; prin munca şi truda unor 
oameni învăţaţi ea a ajuns la resul- 
tate, care, dacă agricultorul le cu- 
noasce şi le scie folosi, influinţează 
în mod foarte hotărîtoriu asupra pro- 
ducţiunei. Aceste lucruri noue în par
tea cea mai mare sânt necunoscute 
ţeranului şi pecând proprietariul mare 
şi agricultorul inteligent, folosindu-se 
de toate mijloacele ce le oferă sciinţa
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produce eftin, pe atunci ţeranul, în 
necunosciinţa sa, continuă cu meto
dul economiei moştenit dela strămoşi 
şi produce scump; ear productele 
scumpe ale ţeranului, fiind de regulă 
cualitativ mai slabe, se vând în piaţă 
cu un preţ mai scăzut decât cele ef- 
tine ale agricultorului inteligent.

Numai o cale esistă, ca şi ţera
nul să se facă părtaş de beneficiile 
progresului, şi să fie pus în aceleşi 
condiţiuni ca proprietarul mare şi a- 
gricultorul inteligent — şi aceasta 
cale este înfiinţarea de asociaţ iuni  
agricole.  Cât folos nu aduce ţera
nului aşa o asociare!

La întrunirile asociaţiunei ţeranul 
resp. agricultorul se întâlnesce cu u- 
nul şi cu altul, conversează cu cunos
cuţi şi cu prietini despre afacerile e- 
conomice; dela unul aude cum a pă
ţit cu o unealtă sau maşină nouă, 
dela altul află cum a resărit holda, 
semenată din semenţă adusă din de
părtare, earăşi dela altul învaţă a cu- 
noasce un mijloc nou contra şoareci
lor de câmp etc. etc. Esperienţele, ce 
agricultorul le culege astfel sünt de 
regulă foarte preţioase şi’l scutesc 
de multe esperimentări păgubitoare.

Uneltele şi maşinile noue, cu care 
lucră astăzi agricultorii inteligenţi 
sünt de regulă forte scumpe, aşa în
cât proprietarul mic, chiar dacă le-ar 
afla de foarte rentabile, nu’şi le poate 
procura, căci n’are capitalul recerut. 
Pluguri, grape, maşini de semânat, 
maşini de secerat, maşini de treerat, 
drenajuri etc. etc., recer la procura
rea lor un capital mărişor şi propri
etarul mic, în lipsa capitalului, se vede 
nevoit a se lipsi de ele şi a renunţa 
la foloasele ce ele aduc economiei, 
ínsé dacă mai mulţi proprietari mici 
îşi asociaţişază capitalele lor, pedeca 
la procurarea maşinei este delăturată 
şi tovărăşii la capital sünt şi tovarăşi 
la folosirea maşinei. De sine se înţe
lege pe calea asociărei se pot între
prinde tot felul de lucruri, cari trec 
preste puterea particularism : svânta- 
rea luncilor moiştoase, stirpirea buru
ienilor, procurarea de armăsari, tauri, 
eri şi areţi de prăsilă, lăptării şi brân- 
zării etc. Dar toate aceste nu se pot 
face dacă fie-care particular merge 
calea sa şi nu convine cu vecinii, cu 
prietinii şi cunoscuţii pentru a se în
ţelege ce este şi cum este de făcut. 
Prilegiul cel mai bun pentru această 
înţelegere ofere adunări le soc ie
tăţi i  agricole.

Societăţile agricole întemeiază şi 
susţin mici bibl ioteci ,  care se fo
losesc de cătră membrii. Este sciut, 
că ţeranul numai de cărţi, cari scriu 
de meseria lui, să nu audă, căci până 
a nu le cunoasce le condamnă. Dar 
de altă parte earăşi este sciut, că 
nici un om nu este aşa cuminte, ca 
să nu mai aibă ce învăţa dela altul. 
Cărţile agricole vor conţină ici colea 
şi câte unele, la care, cetindule, nu 
poţi decât să dai din umeri şi să su
riei, dar în partea lor cea mai mare 
ele au un cuprins folositor, care e 
bine, ca ţeranul să’l cunoască.

Societăţile agricole pun la cale 
espos i ţ i i  agricole.  Aceste es- 
posiţii agricole dau prilegiu fie-cărui 
agricultor a escela prin productele 
sale frumoase şi tot de odată a în
văţa şi a cunoasce productele altor 
ţinuturi sau altor ţări. Esposiţiunile 
sünt astfel de un folos imens pentru 
agricultor. Dacă cum-va a succes u- 
nuia sau altuia a prăsi nesce vite 
frumoase, cari, fiind espuse, sânt ad
mirate de lumea care cercetează es- 
posiţia, fie-cine întreabă, ale cui sânt 
aceste vite şi toată ţara scie numele 
agricultorului harnic, şi acei, cari vo- 
esc a avă şi ei aşa o prăsilă frumoasă 
vin la curtea ţăranului şi’l îmbie pen
tru un viţel cu preţuri îndoite. Ear 
de altă parte cercetând esposiţia ţă
ranul vede multe lucruri frumoase şi

folositoare, care el pănă aci nu le | 
cunoscea, află cum fac şi lucră alţi 
agricultori în alte ţinuturi.

Afară de cele înşirate aici, soci
etăţile agricole mai aduc multe şi 
multe alte foloase. „Bunul econom“ 
crede aceste şiruri de ajuns pentru a 
îndemna pe unul şi pe altul a cugeta 
cum ar fi dacă şi noi Românii am în
fiinţa societăţi agricole ?

Bursa (le Vieiia
din 22 Octomvre n. 1879.

îm prum utul de sta t din 1860 .......................  127 50
Acţiuni de b a n c ă .............................................. 836 —
Metalicele 5°|0 ........................................ ..... . — —
îm prum utul naţ. 5°|0 ( a rg in t ) .......................  69 70
Acţiuni de c r e d i t ............................  264 80
Valuta nóua imperială germână . . . .  57 75
L o n d o n .................................................... r . 117 59
Galbin ..............................................................  5 59
Napoleon d’aur (poli) .......................  . . 9 35

E c o n o m i c .
Braşov, 17 Octomvre n. Pro hectolitră: Grâu fl. 

7.40—8.60; Grâu secăreţ fl. 4.80; Secară fl. 4.80— 
5.10; Or z fl. 4.15—4.35; O v e s fl. 2.50—2.60; Cucuruz, 
fl. 4.60; Mălaiu fl 5.10; Maz ere fl. 5.60; Linte fl. 
7.90; Fasole fl. 4.50 Sămânţă de in fl. 9.10 
Semenţă de cânepă fl. 4.10— Cartofi fl. 1.— 
pro chilo: carne de vită 44 cr. carne de porc 44 
cr.; carne de oaie 28 cr.; Seu de bovine proas
păt fl. 32; (pro 100 chilo); topit 40 fl.

( Cu l e s u l  v i i l or )  în Ungaria în toate 
părţile produse resultate îndestulitoare. în co
mitatul Aradului a fost un cules vesel, căci 
vinul are să fie foarte bun şi destul. Prin 
Biharia acuma se ţine culesul. Pe la Ver- 
âeţ earăşi n’au oamenii bufi de ajuns. Viile 
din Buda au fost binişor rodite, vinul a fost 
cumpărat în mare parte de comercianţi 
străini.

Budapesta, 11 Oct. n. Până în 6 Oct. 
împregiurările timpului s’au putut cu tot 
dreptul numi favorabile ; (filele erau tare fru
moase şi calde mai ca vara. Erau foarte 
drăgălaşe pentru tineri şi bătrâni. Din 6 Oct. 
începând însă împregiurările timpului aşa 
s’au schimbat de iute încât nici nu s’ar fi 
put aştepta. Termometrul repede s’a sco- 
borât dela +  19 pănă la +  8° R. a în
ceput receală împreună cu ploi, cari cătră 
sfârşitul septemânei trecute au degenerat 
chiară în zăpadă. Vegetaţiunea a început 
a muri, ploile şi receala a cresce, păserile 
ne lasă din (fi ce merge tot mai multe, şi 
se duc în regiunile mai calde. Toate a- 
ceste împregiurări, cari în alţi ani nu se 
iviau pe vremea aceasta ci numai după 
sfârşitul lunei lui Octomvre, sânt semne, că 
în ăstan earna are să vină de timpuriu. 
Pentru aceea facem pe cetitorii noştri ono
rabili atenţi să se îngrigiască de bună vreme 
de toate cele de lipsă pentru întimpinarea 
mai uşoară a ernei; cari n’au sfârşit cu lu
crurile câmpului să se grăbiască cu ele, ca 
să nu fie surprinşi de o earnă neaşteptată 
şi fâră de veste. Pe aici culesul cucuruze- 
lor, a napilor, cartofilor s’a isprăvit şi cu
lesul viilor se află cătră sfârşit. Negoaţele 
în săptămâna trecută au fost bune, preţurile 
articlelor din terg nici prea mari nici prea 
mici şi au trecut în următoriul mod:

G r â u l  la 90,000—100,000 m. m. s’a 
vândut cu câte fl. 13—14.80; s e c a r a  
5000—6000 m. m. cu fl. 9.25; or ţ l ul  la 
4000 m. m. cu fi' 6 80—6.90; ovăs u l  
la 4000 m. m. cu fl. 6—6.35: cucur uzul
la 5000—6000 m. m. fl. 6.80_8.25; f ă i na
de astădată mai n’a trecut de loc.

P â s t â i o a s e l e  s’au căutat maî bine 
şi s’au vândut cum urmează; f a s o l e a  cu 
fl. 10—11; m a z e r e a  şi l i n t e a  cu fl, 
10.50—1 l ; m ă l a i u l  cu fl. 6.50 ; s e me n  ţa 
de c â n e p ă  cu fl. 8.50—9; c e a  de in 
cu fl. 14 per 100 chilograme; l â n i l e  au 
trecut cu fl. 73—76 per 56 chilograme.

P o r c i i  au avut bun târg. în piaţă 
s’au aflat de vânzare la 77,330 capete, în
tre cari din Ungaria 3830, din România 
2650 şi din Ardeal 360; u n s o a r e a  de 
p o r c a  trecut cu fi. 47 cu vas cu tot, fără 
vas cu fl. 43—44; s l ă n i n a  cu fl. 44—45; 
s ă u l  cu fl. 41—42.50; s p i r t u l  en gros 
cu fl. 31.50 şi în detail cu fl. 32—33.

P e i l e  n’au avut mare căutare şi s’au 
vendut cele de bou din Bănat cu fl. 1.25—

130, din Ardeal cu fl. 135—140; p e i l e  
de cal  s’au vendut pârechia cu fl. 12.50— 
13; celelalte pei n’au fost căutate de loc.

Estras din foaia oficială „Budapesti 
K özlöny.“

Licitaţiuni: în 29 Oct. imob. lui Pe
tru V i h a n a  în P o i a n a ;  în 27 Oet. imob. 
jui Francisc I l i e s  în I g h i u  (trib. Alba- 
Iulia); în 27 Oct. imob. lui Dumitru C â- 
c i u l â  în T i r c h e ş  (trib. Braşov); in 8 
Noem. şi 15 Dec. imob. lui loan F e k e t e  
în Cocoş ;  în 13 Noem. şi 16 Dec. imob. 
lui Samson B a r u c h  şi soţi în S â n c r a i n  
(trib. Murăş-Oşorheiu); în 20 Noem. imob. 
lui Petru Op r i ş  C o mş a  în P o p l a c a  
trib. Sibiiu); în 20 Oct. imob. rămasului 
după Iosif F i n g e r  în A l b a - I u l i a  (trib.) 
în 30 Oct. imob. soţiei lui George Pr öhm 
în Cod l ea (trib. Braşov); în 11 Noem. şi 
17 Dec. imob. lui Francisc K a t a i  şi soţi 
în C h i n d e a ;  în 10 Noem. şi 16 Dec. imob. 
lui Michail P e t r i  în Mu r eş-0 şo r  h ei u 
(trib.); în 25 Oct. imob. lui Gavrilă Geor -  
g h i ţ a  în B o r g o - P r u n d  (jndec. cerc. Nă- 
seudj; în 13 Noem. şi 13 Dec. imob. lui 
Spiridon, şi Sinefta P a p a  în Be şa;  în 14 
Noem. şi 15 Dec. imob. lui loan Zi ke  li 
în C r i ş  (judec. cerc. Sighişoara): în 24 
Noemvre şi 24 Dec. imob. lui Andrem 
S e h mi d t  in Do bâ r  c a (trib. Sibiin); în 
3 Noem. imob. lui loan A. P u r c ă r e a  în 
B r a ş o v  (trib.); în 27 Oct. imob. lui Sa- 
moi l ăButac în S â n g i o r s  (judec, cerc.); 
în 8 Noem. şi 13 Dec. imob. rămasului 
după Martin N a g l e r  în F ă g ă r a ş  (judec, 
cerc.); în 24 Noem. şi 24 Dec. imob. lui 
Carol E r d é l y  şi soţi în Ci c - Me ne ş a g  
(trib. Ciesereda).

Nr. 134|1879. 2—3
C O N C UR S .

Devenind vacantă parochia gr. or. 
de clasa a III din comuna Borcut in 
protopresbiteratul Solnocului al II-lea 
în urma încuvinţărei prea venerabilu
lui corsistoriu archidiecesan dto 6 
Octomvre Nr. 241 B. 1877 se escrie 
concurs pănă la 8 Noemvre.

Em olu mentele  sânt:
a) folosirea porţiunei canonice 

de sub Nr. 91 a cărţilor funduare în 
mărime de 8 jugere 1176 "□ ară- 
toare şi de fenaţ dând un venit a- 
nual de 200 fl. v. a.

b) stolele staverite de sinodul pa
rochial din anul 1872, cari dau un 
venit de 130 fl. 56 cr. v. a. Suma 
totală a venitelor e de 330 fl. 56 cr. 
v. a.

Doritorii de a ocupa această pa- 
rochie au a’şi aşterne recursele in

struite în sensul prescriselor statutu
lui organic, şi a disposiţiunilor pro- 
visorie sinodale din an. 1873 la sub- 
Bcrisul pănă la terminul sus anumit.

Cupşem, 9 Oct. 1879. 
în conţelegere cu comitetul parochial.

Sam uil Cupşa m. p.
prot.

Nr. 139 1879. 1—3
C O N C U R S .

Devenind vacant postul înveţăto- 
resc dela şcoala confesională gr. or. 
din comuna Boian pprebiteratul Târ- 
năvei infer, prin aceasta se escrie 
concurs pănă la 25 Novembre a. c. 
st. v. în care <jii se va ţinâ şi alegerea:

Emolumente sânt:
1. Salariul anual statorit cu 90 fl. 

v. a. 114 feldere cucuruz cu grăunţ, 
cuartir în localitatea scoalei şi lemne 
pentru încălzit de ajuns.

Doritorii de a ocupa acest post 
vor trimite suplicele lor instruite în 
sensul „stat. org.“ şi a disposiţiunilor 
provisorie sinodale din 1873 la sub
scrisul pănă la terminul sus arătat.

Deag 26 Septemvrie 1879. 
în conţelegere cu comitetul parochial.

D aniil de Tam aş m. p.,
adm. prot.

împrumuturi ipotecari cu 
anuităţi

acoardă institutul subsemnat proprie
tarilor de inmobile în cetăţi şi sate sub 
condiţiuni avantagioase astfel, ca prin 
plata la semestru a unei sume tot
deauna egale, în care sânt socotite şi 
capital şi interese, într’un numer de
terminat de ani se stânge întreaga da
torie. Aceste împrumuturi se dau:
a) pe 10 ani fiind a ee respunde în 

anuităţi semestrale de 7 fl. 86 cr. 
dela 100 fl. v. a.;

b) pe 15 ani cu anuităţi semestrale 
de 5 fl. 78 cr. dela 100 fl. v. a.;

c) pe 20  ani cu anuităţi sem estrale 
de 5 fl. 0 5  cr. dela 1 0 0  fl. v. a
Sub aceleşi condiţiuni institutul 

rescumpără pretensiuni ipotecare.
înformaţiuni mai de aproape, cum 

şi formulare de cereri se dau la cerere 
verbală ori în scris gratuit în biroul 
institutului (strada Bayer Nr. 1) cum 
şi pe la toţi agenţii nostrii din afară. 

Sibiiu, 21 Octobre 1879.
„ A lb in a “,
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CĂLI ND A R IUL

B V 1 U L 1 1 I  E i O l O H
pe anul viseet 1880.

întocmit de
B .  C o m ş a  şi E n g e n  B r o t e .

Cu mai multe ilustraţiuni intercalate în  tecst.

ÄlUlllV.

Cuprinsul :  pile le  şi serbătorile de preste an. Chronologia. Paseălia. Anotimpurile. Si
stemul planetar al soarelui. întunecimi. Serbătorile schimbătoare şi Posturile. Genealogia: Austro- 
Ungaria, Germania, Francia, Rusia, Italia, Britania şi Irlanda, Spania, România, Svedia şi Norvegia, 
Belgia, Olanda, Grecia, Portugalia, Monaco. Conspectul complet al târgurilor din Ardeal: A. în rend 
alfabetic, B. în rend chronologic. Târgurile în  Ungaria. Térgurile principale în România. Târgurile 
principale în Bucovina. — P O S T A : A. Posta de epistole, B. Posta de mesagerie. Corespondenţa te
legrafică. Raportul între măsurile nouă şi vechi. — T IM B R E . Tabele de interese. Tabela com
parativă^ valorurilor de bani din toate ţările. — S F Ă T U IT O R IU  JU R ID IC . P A R T E A  ECO- 
N IM IC Ă : Cu puteri unite. Carul (cu patru ilustraţiuni). Din istoria calului. Cât se seamănă pê  un 
hectar? Timpul încolţirei şi vegetaţiunei la diversele plante agricole. Tabelă despre maşinile agricole 
mai însemnate. Din care material cât vinars se estrage. Greutatea fructelor şi semenţelor mai îndati
nate. Cât timp poartă animalele agricole? Mutarea pomişorilor tineri. Pentru a apăra vrăbiile dela ci
reşe. Mijloc în  contra omidelor pe varză. Plugul cu doue cormane (cu ilustraţiune). C iurul (cu ilu- 
straţiune). Foarfeci noue pentru tunsul oilor (cu ilustraţiune). Grijiţi pădurile! Cum să se prindă oile? 
(cu doue ilustraţiuni). Scutul pomilor (cu trei ilustraţiuni). Digestiunea. Gândacul de Maiu (cn şase ilu
straţiuni). Sarea ca nutrim ent de vite. — P A R T E A  B E L E T R IS T IC Ă : loan  Turbincă, poveste, Bă
taia dela Călughăreni. Poesii: Sentinela romană, poem istoric de Vasile Alesandri. A rătura de N. Bel- 
dicean. Mai iubit . . .  de I. Mincu. Stejaruiu şi cornul, cântec din Moldova. Bogatul şi seracul, cân
tec poporal. Rugina şi frământatul pânei (cu ilustraţiune). Cât e de greu un bou? (cu ilustraţiune). 
Respectul cuvenit (cu ilustraţiune). L iteratura rom ână agricolă. Tabelă pentru preschimbarea preţului 
după m ăsurile vechi în noue. Inserate.
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